2018届高二化学寒假作业（4）
班级：      ；姓名：        ；学号：     ； 
填空题
1．按要求填空：
（1）3-甲基-2-戊烯的结构简式是 _____                 _ ；
（2） 的系统命名为 _____                _ ；
（3）键线式 表示的分子式为 _____              _ 。
 2．（1）用系统命名法命名下列有机物 
_____                      

  _____                   

____             _ 

 ____               __

（2）写出相对分子质量为72且沸点最低的烷烃的结构简式 _____                  _ ．
（3）相对分子质量为70的烯烃的分子式为 ______       ；若该烯烃与足量的H2加成后能生成含3个甲基的烷烃，则该烯烃的可能的结构简式为 _____               _ ．
（4）有机物A的结构简式为，若A是单烯烃与氢气加成后的产物．则该单烯烃可能有 ______ 种结构．

3．有下列几种有机物：①CH3CH2CH3   ②CH2=CH-CH3    ③CH3COOCH3   ④CH3CHO ⑤H3C-OH   ⑥CH3CH2COOH 请把各物质的编号填入它们所属的类别，酯_________，
羧酸_________，醛__________，醇__________，烯烃__________，烷烃__________。

4．.按官能团的不同，可以对有机物进行分类．将下列有机物的种类，填在横线上．
（1）CH3CH2CH2OH ______（2） ______ （3） ______
（4） ______ （5） ______ （6）CCl4 ______ ．
5.（1）某烷烃的相对分子质量为114，请根据下面给出的信息分析该烷烃的分子结构：从烷烃的结构看，该烷烃不能由任何一种烯烃与H2加成反应而得到，则该烷烃的结构简式为 _____                _ ，系统命名为 _____                 _ ；
（2）键线式表示的分子式为 ______ ；
（3）中含有的官能团的名称为 ______ 、 ______ ；
（4）含有杂质的工业乙醇的蒸馏装置中，玻璃仪器有酒精灯、蒸馏瓶、 ______ 、 ______ 、尾接管、锥形瓶。
6．现有下列5种有机物： ①CH≡CH     ②CH3CH2OH    ③
④    ⑤     ⑥HOCH2CH2CH2COOH
（1）其中，属于烃的衍生物是 ______ （填序号，下同）；
（2）因反应使溴的四氯化碳溶液褪色的是 ______ ；
（3）所有原子在同一条线上的是 ______ ；
（4）⑥能自身发生反应生成五元环化合物，该反应的反应类型是 _____        _ 。
7．写出C7H16所有同分异构体的结构简式并用系统命名法命名。





第二部分  熟记下列几种物质的化学性质（高中有机化学方程式1）
 (
学习札记
) 
一、烃
 (
CaO
△
)1.甲烷
甲烷的制取：CH3COONa+NaOH          Na2CO3+CH4↑
烷烃通式：CnH2n-2
 (
点燃
)（1）氧化反应
甲烷的燃烧：CH4+2O2         CO2+2H2O
甲烷不可使酸性高锰酸钾溶液及溴水褪色。
 (
光
)（2）取代反应
 (
光
)一氯甲烷：CH4+Cl2         CH3Cl+HCl
二氯甲烷：CH3Cl+Cl2         CH2Cl2+HCl
 (
光
) (
光
)三氯甲烷：CH2Cl2+Cl2          CHCl3+HCl（CHCl3又叫氯仿）
 (
图
1 
乙烯的制取
)四氯化碳：CHCl3+Cl2         CCl4+HCl
 (
高温
)（3）分解反应
甲烷分解：CH4         C+2H2
 (
浓硫酸
170
℃
)2.乙烯
乙烯的制取：CH3CH2OH          H2C=CH2↑+H2O
烯烃通式：CnH2n 
 (
高温
)（1）氧化反应
乙烯的燃烧：H2C=CH2+3O2          2CO2+2H2O
乙烯可以使酸性高锰酸钾溶液褪色，发生氧化反应。
（2）加成反应
 (
催化剂
△
)与溴水加成：H2C=CH2+Br2         CH2Br—CH2Br
与氢气加成：H2C=CH2+H2         CH3CH3
与氯化氢加成：H2C=CH2+HCl         CH3CH2Cl
与水加成：H2C=CH2+H2O         CH3CH2OH
 (
 CH
2
－
CH
2 
) (
一定条件
)（3）聚合反应
乙烯加聚，生成聚乙烯：n H2C=CH2                               n
 (
图
2 
乙炔的制取
)3.乙炔

乙炔的制取：CaC2+2H2O         HCCH↑+Ca(OH)2
炔烃的通式：CnH2n-2
 (
点燃
)（1）氧化反应

乙炔的燃烧：HCCH+5O2         4CO2+2H2O
乙炔可以使酸性高锰酸钾溶液褪色，发生氧化反应。
（2）加成反应

 (
Br
)与溴水加成：HCCH+Br2         HC=CH
                                 Br 
CHBr=CHBr+Br2         CHBr2—CHBr2

 (
催化剂
△
)与氢气加成：HCCH+H2          H2C=CH2

 (
Cl
)与氯化氢加成：HCCH+HCl          CH2=CHCl
 (
 
) (
CH
2
—
CH
) (
一定条件
)（3）聚合反应
氯乙烯加聚，得到聚氯乙烯：nCH2=CHCl                    n

 (
CH=CH
) (
一定条件
)乙炔加聚，得到聚乙炔：n HCCH                   n 
 (
学习札记
)4.苯
苯的同系物通式：CnH2n-6
 (
点燃
)（1）氧化反应
苯的燃烧：2C6H6+15O2         12CO2+6H2O
苯不能使溴水和酸性高锰酸钾溶液褪色。
（2）取代反应
 (
Fe
—
Br
)①苯与溴反应
 (
+Br
2
              
        +HBr
)
                                （溴苯）
②硝化反应
 (
—
NO
2
) (
浓
H
2
SO
4
60
℃
)
      +HO—NO2                                   +H2O
                                           （硝基苯）
苯硝化反应生成硝基苯，它是一种带有苦杏仁味、无色油状液体，有毒。
③磺化反应
 (
—
SO
3
H
) (
7
0
℃
~
80
℃
)
      +HO—SO3H                        +H2O
                                             （苯磺酸）
 (
+3H
2
          
   
催化剂
△
)（3）加成反应

                         （环己烷）
苯还可以和氯气在紫外光照射下发生加成反应，生成C6H6Cl6（剧毒农药）。
5.甲苯
 (
点燃
)（1）氧化反应
甲苯的燃烧：C7H8+9O2         7CO2+4H2O
甲苯不能使溴水褪色，但可以使酸性高锰酸钾溶液褪色。
 (
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)（2）取代反应





甲苯硝化反应生成2，4，6-三硝基甲苯，简称三硝基甲苯，又叫梯恩梯（TNT），
是一种淡黄色晶体，不溶于水。它是一种烈性炸药，广泛用于国防、开矿等。
 (
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注意：甲苯在光照条件下发生侧链的取代，而在催化剂条件下发生苯环上的取代。
（3）加成反应
 (
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催化剂
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                              （甲基环己烷）
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